

# La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Año XXXVIII

Nº 11.188

25 MARZO 75 CENTIMOS  
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES (DÍAS ADEANTO.)  
Almería. Provincial, en trimestre. 1'50 pesetas.  
Extranjero. 10

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.  
Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, núm. 83 y 24. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 4 de la tarde.  
Abonos.—40 cént. do pta. Masa en la 1.ª plana, 20 id. en la 2.ª y 10 idem en la 3.ª. (Para las suscripciones a mitad.)

NÚMERO 5 CENTIMOS  
Teléfono núm. 7

ALMERIA.—Sábado 27 de Marzo de 1897

## Consulta gratis

PARA  
Enfermedades del Pulmón, Estómago, Hígado e Intestinos.  
Diarios: de 9 a 11 de la mañana.  
Glorieta San Pedro número 3, principal, derecha.

## GUANO de pescado

A. M. Cazorla,  
ALMERIA.

## EL JAPON

5—REAL—5.

Deseosa esta casa de realizar todas las existencias de la presente temporada las que ofrece con una baja considerable.

Gran surtido en capas de señera desde 8 pesetas.

Díaz y Barros.

## DENTISTA.

## Toribio Alvarez,

(SUCESSOR DE GONZALEZ VERA)

Príncipe, 42,

## POLÍTICA EUROPEA.

SUMARIO: La primavera.—Liladas.—La electricidad y el siglo XIX.—Movimiento carlista.—Su Santidad el Papa.—El proceso municipal.—Weyler y Polavieja.—A casarse en bicicleta.—Barcelona.—Desde Sevilla hablaremos.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Ya en primavera, dirá esta crónica muchas iladas: ustedes disculparán, como siempre, mi buena intención y allá van unas docenas de noticias.

Hace un tiempo hermoso: ayer 20, á la sombra, llegó á marcar 26 grados, y al sol 32,08.

Muchos días hacia—más de treinta y cinco—que esta temperatura no se alcanzaba sino en la primera decena de Junio ó últimos de Mayo.

Todo arde y todo estalla! La electricidad y el calor son los Poderes en nuestro siglo, y se ensueñan de los belicosos impulso políticos, como del mes de Enero si les viene en gana.

El proceso municipal sigue dando gran juego, y se espera el conocimiento y esclarecimiento de otra porción de montones de basura.

Nos vuelve locos la imitación, y se impone en España otro Panamá!

En el Círculo integrista ha habido una reunión muy interesante, en la que el Sr. Nocedal habló con gran calor y eloquencia persuasiva, exponiendo que, cualquier sospecha de movimiento carlista es infundada, toda vez que estos tienen muy mermadas sus fiés y poco entusiasmo, y sobre todo, que no sería patriótico en los actuales momentos. Terminó el Sr. Nocedal diciendo que sobre todas estas razones, había la suprema de haber declarado S. S. el Papa ilícita en estas circunstancias en cualquier intento.

Según carta del general Weyler, recibida en Guerra, la isla no presenta el mal aspecto que algunos suponen.

Carta de Polavieja también se recibió en Guerra, dando cuenta de la buena marcha de la campaña e indicando que su dolencia se agrava demasiado con el clima del Archipiélago.

Y basta de políticos, que voy á dar á ustedes noticias de lo que la gente deportiva adelanta.

En una especie de crónica al vuelo, que firma Juanito Pedal, relata una boña curiosa y excéntrica; dice lo siguiente:

«La France da cuenta de una boda verificada en Marsella recientemente, y

é la cual han ido en bicicleta todos: el novio, la novia y los invitados.

La novia lucía un vestido blanco coronado de szahar.

Los invitados iban de calzón corto y medias de seda blancas.

Al acabar la ceremonia, el Alcalde se contagió, y montando en una bicicleta, se fué á celebrar la fiesta con los novios los cuales tenían preparado un tandem símbolo de unión y matrimonio.

¡Que cosas tan buenas podría decir Taboada a propósito de lo que pensarán las mamás, esas que quieren casar sus niñas en seguida! «A casarse en bicicleta», se dirá hoy al novio moroso, á quien antes se le dijera: «Nada de amores eternos, el cura debejo del brazo».

En esta misma crónica dice Pedal que los chinos reclaman nada menos que la invención de la bicicleta.

Un periódico inglés afirma que la bicicleta existía en China dos mil trescientos años antes de Jesucristo, y hace más de cien años que estaba muy en boga en el Círculo Imperio.

El modelo que se conserva en Pekín tiene la cadena engranada en la rueda delantera.

Llamábale entonces el Dragón aterrador, sin duda por la predicción que las mujeres tenían por la bicicleta.

La misma que hoy tienen; porque no hay mamá que no engorde al retinar las piernas de su vestido para que rueden con las de Psregileta.

Una información, así telegráfica como de amplísimas cartas, componen dia tras dia el texto de nuestro colega ya citado, *El Liberal* de Madrid; una información, volvemos á decir, tan exacta como espejo fiel de cuanto á merced de conocerse, nos comunica uno y otro día el distinguido colega, información debida a aquellos de sus dignísimos redactores, convertidos al presente en héroes tan merecedores de aplauso y alabanza como los que en los campos de batalla derriban su sangre al defender la bandera nacional.

Recibán por ello así el expresado colega como los individuos de su redacción y singularmente quienes atejado del suelo patrio, siguen las penalidades de una guerra, el modesto y singularísimo aplauso que ésta redacción los envía, como también al activo y popular diario, aplauso al que van unidos los más fervientes votos por salud y vida.

de luchas tan sangrientas como las que en uno y otro lugar existen.

*El Liberal*, repetimos, sin fijar miedos en los múltiples y cuantiosos sacrificios que se ha impuesto, haciendo ir á aquéllos parajes, hoy convertidos en pantanos de sangre y horripilantes hospitales, en los cuales anidan las enfermedades más contagiosas, á individuos de su redacción, quienes luchando no ya con las infinitas molestias y penalidades de una campaña, si que también privados del grato biescitar del hogar doméstico, en el cual suspiran uno tras otro momento madres cariñosas, ó mujeres amantes, hanse impuesto una obligación jamás bien recompensada, al tenernos, cual nos tienen, informados con la mayor exactitud de cuanto es digno de ser conocido y viene ocurriendo en lugares tan distanciados de la madre patria.

Nunca, pues, y con la justicia á que son acreedores, sabrá el pueblo español, agradecer sacrificios, privaciones, angustias y vicisitudes como los que atravesan aquellos hijos predilectos de la prensa, para quienes toda alabanza resulta pequeña, ante lo imponente de su heroicidad al abandonar el suelo patrio en el que quizas padres ancianos é hijos de corta edad, derraman lágrimas del mas cruento dolor, al verse privados de seres queridos que llevados del deseo de contar las heroicas hazañas de nuestro valiente ejército, atravesaron los mares, expuestos a todo clase de penalidades.

Una información, así telegáfica como de amplísimas cartas, componen dia tras dia el texto de nuestro colega ya citado, *El Liberal* de Madrid; una información, volvemos á decir, tan exacta como espejo fiel de cuanto á merced de conocerse, nos comunica uno y otro día el distinguido colega, información debida a aquellos de sus dignísimos redactores, convertidos al presente en héroes tan merecedores de aplauso y alabanza como los que en los campos de batalla derriban su sangre al defender la bandera nacional.

Recibán por ello así el expresado colega como los individuos de su redacción y singularmente quienes atejado del suelo patrio, siguen las penalidades de una guerra, el modesto y singularísimo aplauso que ésta redacción los envía, como también al activo y popular diario, aplauso al que van unidos los más fervientes votos por salud y vida.

Antonio Vaivorde.

## Por teléfono

Madrid 25.

Los Sres. Cánovas y Navarro Reverter conferenciaron extensamente sobre los futuros presupuestos.

Se supone también que tratarán de los recursos que han de procurarse para los gastos de guerra.

Madrid 25.

Los periódicos conservadores combaten á Maura por su conferencia y su crítica de la política del Sr. Cánovas.

Madrid 25.

Se dice que secretamente se agitan los carlistas en Barcelona.

Las autoridades ejercen gran vigilancia para sofocar cualquier movimiento de insurrección.

Madrid 25.

Se supone quedará desierta la subasta en Londres, de 50.000 kilos de plata para acuñar.

Se adquirirá esta por administración.

Madrid 25.

El general Primo de Rivera ha telegrafizado á Po-

lavieja que no llevará personal, continuando el existente.

Madrid 25.

La Bolsa continua superditada á las corrientes extranjeras.

Madrid 25.

El Administrador de «La Justicia», Sr. Meca, herido en el Círculo de la Unión Republicana, se cree que al fin no quedará ciego.

Madrid 25.

Esta primavera visitará Rusia el presidente de la República Francesa, el emperador de Alemania y el de Austria y otros reyes y príncipes.

La campaña de Filipinas.

De la extensa carta que dirige al periódico *El Herald* su correspondiente en Filipinas, tomamos los siguientes párrafos acerca de la marcha de las operaciones sobre Cavite:

«El lugar designado por el general Lachambre para establecer el campamento en Calamba está perfectamente elegido, por la facilidad con que puede verificarse su acceso por la vía marítima, y su proximidad de Silang, uno de los principales focos de la rebelión, al que se dirigirá el primer ataque de las columnas españolas.

El general Lachambre ha organizado en breve tiempo un importante depósito de abastecimientos militares, de los que se ha acumulado cantidad enorme.

Los servicios de la Administración militar merecen grandes elogios, siendo el primero en reconocerlo así el general Polavieja.

Puede, pues, asegurarse que, si se conserva la comunicación con el interior de Cavite, las fuerzas expedicionarias estarán provistas siempre de pertrechos de guerra y bocas.

Es excelente el estado de las tropas. Su alimentación es sana y abundante, y su espíritu militar inmejorable. No hay un solo soldado que no deseé avanzar hacia el enemigo.

El soldado español posee todas las virtudes militares imaginables. Sufre las penalidades con increíble paciencia, exige menos alimento y vestido que cualquier soldado europeo, y cuando suena el grito de ¡Viva España! lanza á la pelea lleno de entusiasmo, realizando actos de admirable heroísmo.

Con este epígrafe publica *El Liberal* el siguiente telegrama de su correspondiente en Barcelona:

«Han llegado á mis oídos noticias de tal gravedad y magnitud sobre futuros acontecimientos, que no me he decidido á confiarlas al telégrafo, máxime cuando la misión de los correspondentes no es convertirse en policías denunciadores.

Únicamente indicaré la conveniencia de que se vigile de noche y de día los principales puertos de nuestro litoral y la frontera francesa.

Reconérdese que hace dos meses telegrafizó á *El Liberal* algo referente al movimiento regionalista de estos días.

Así como los hechos posteriores me han dado la razón, creo que, desgraciadamente, son ciertas las noticias de otra índole más graves que, respecto á otra agrupación política, he sabido.

Noticias graves.

Con este epígrafe publica *El Liberal* el siguiente telegrama de su correspondiente en Barcelona:

«Han llegado á mis oídos noticias de tal gravedad y magnitud sobre futuros acontecimientos, que no me he decidido á confiarlas al telégrafo, máxime cuando la misión de los correspondentes no es convertirse en policías denunciadores.

Únicamente indicaré la conveniencia de que se vigile de noche y de día los principales puertos de nuestro litoral y la frontera francesa.

Reconérdese que hace dos meses telegrafizó á *El Liberal* algo referente al movimiento regionalista de estos días.

Así como los hechos posteriores me han dado la razón, creo que, desgraciadamente, son ciertas las noticias de otra índole más graves que, respecto á otra agrupación política, he sabido.

Estadística judicial EN ESPAÑA.

El ministerio de Gracia y Justicia ha publicado un notable trabajo estadístico, comprensivo de los asuntos despachados por los Tribunales, tanto en lo civil como en lo criminal, durante el año 1895, en la Península e islas adyacentes.

El trabajo es curioso e interesante, y de él daremos una síntesis, porque su extensión no permite otra cosa.

En lo civil.

La distribución de materias se ha hecho por el orden jerárquico de los Tribunales, dividiéndose igualmente en cuatro partes: Juzgados municipales, Juzgados de primera instancia, Audiencias territoriales y Tribunal Supremo.

En los Juzgados municipales, correspondientes á cada Juzgado de primera instancia de las 15 Audiencias territoriales, se han verificado 29.330 actos de conciliación, 106.153 juicios verbales y 17.222 juicios de desahucio.

De estos últimos se han celebrado dentro del territorio de la Audiencia de Madrid 5.601, cifra que utilizarán los juzgados en contra de la generosidad de los caseros.

En los Juzgados de primera instancia se despacharon 49.275 asuntos, y queda-

ron pendientes en 31 de Diciembre 78.284. Corresponde el mayor número de asuntos despachados á la Audiencia territorial de Valladolid, que figura con 15.237.

El papel sellado invertido en la tramitación de todos los asuntos se elevó a 632.992,55 pesetas. Debe tenerse en cuenta, para apreciar bien este dato, la exención de papel sellado de que disfrutan las provincias Vascongadas y Navarra, por convenio, y el Juzgado de Vizcaya, en Cataluña, por privilegio.

El cuadro general de los trabajos realizados en materia civil y mercantil, en cada una de las Audiencias territoriales, ofrece un total de 3.093 asuntos despachados y 5.218 pendientes.

#### En lo criminal.

Comprende la estadística de los asuntos despachados en materia criminal, desde las faltas que dieron lugar á procedimiento en el territorio de cada Audiencia, hasta los indultos particulares y los de pena capital.

A la respetable suma de 68.747 élívanse las faltas cometidas en el año 1895; de impronta, contra el orden público, contra los intereses generales y régimen de las poblaciones, contra las personas y contra la propiedad.

Las causas iniciadas en las Audiencias territoriales y provinciales fueron 70.128 quedando pendientes 14.449 sumarios.

Se despacharon 14 causas por el procedimiento antiguo, y 76.579 por el procedimiento moderno.

Durante el año á que se contrarresta esta estadística se celebraron 11.541 juicios orales.

En estos juicios fueron examinados 44.721 testigos, ascendiendo el importe de sus indemnizaciones á 429.988,26 pesetas. Los médicos examinados fueron 1.800, y los peritos 1.063. Los primeros devengaron 17.791,18 pesetas, y los últimos 8.573,34 pesetas.

La estadística del juicio por jurados ofrece también curiosos pormenores.

Se celebraron 2.685 juicios, ascendiendo el importe de las indemnizaciones pagadas á los jurados á 936.962,75 pesetas; 260.800,14 á los testigos; á los médicos 17.181,79, y 8.359,93 á los peritos.

Se dictaron 768 sobreseimientos libres y 974 provisionales.

Fueron declarados en rebeldía 1.616 procesados.

Los suicidas proporcionaron también algún trabajo á los Tribunales, que entendieron en 225 casos de esta naturaleza. Dicha cifra se descompone de la siguiente manera: Suicidios con sumados, 122 hombres y 24 mujeres; tentativas, 49 hombres y 30 mujeres. Entre las causas conocidas ó presuntas, la que ofreció mayor contingente á resoluciones extremas fué la de enfermedad, que impidió á quitarle la vida á 37 hombres y 12 mujeres. En cambio, el amor no causó más que 13 víctimas.

El número de delitos que dieron lugar á procedimiento en las Audiencias territoriales fué 18.731, fueron condenados á penas efectivas 1.046 individuos y á penas correccionales 19.574. Resultaron absueltos 7.564.

Se presentaron ante los Tribunales 1.505 reincidentes.

Los indultos particulares concedidos fueron 119 y los negados 622. Los de pena capital negados 14 y los concedidos 29.

## EN NOVEDADES.

Con un lleno, hermoseando nuestras más distinguidas bellezas, la sala pozo estética de nuestro coliseo de Novedades, que formaban en las plateas guirnaldas floridas y en las butacas mostraban sus encantes, debutó el jueves como ya hemos dado ligera reseña, la compañía Galvani, con la ópera *Luccia*, que pertenece al repertorio antiguo de la música italiana, tan dulce y comprensible, tan misericordiosa y grata al oído, como todas las partituras que se inspiraron bajo el expléndido cielo de Italia, patria y cuna de las bellas artes.

El público numeroso y distinguido, acudió con esperanzas y dudas, pues aunque las referencias que se tenían, eran inmejorables, no faltaban pesimistas que sin causa justificada, comenzaran con los distingos y con las comparaciones, siempre odiosas.

Por fortuna para la empresa y con tributo á la justicia, la mayoría del público en la primera audición, dió su fallo favorable y no pudo menos de reconocer que la Compañía Galvani es muy igual y completa y que es una ocasión extraordinaria la que se le presenta para poder escuchar las bellas y sublimes concepciones de los grandes maestros y las no escasas facultades de los artistas.

La Sra. Galvani, apesar de su actual estado, hace verdaderos prodigios para demostrar toda la sonoridad que se encierra en su garganta y la agradable esencia de canto que posee, prodigios y heroicidad que se ven recompensados con éxito franco y que hacen compren-

der que en ocasión diferente á la presente, habrá y seguirá alcanzando legítimos y grandes triunfos en su carrera artística.

Además la Sra. Galvani posee un gran dominio de la escena y sus trágicos y finos ademanes, encantan admirablemente en el clásico género á que se ha dedicado.

El tenor Sr. Brotat de quien tenemos las mejores antecedentes, no los defrauda ciertamente, pues su potente voz es tan fresca como agradable.

El barítono Sr. Romeu, es todo lo que se llama un señor barítono, pues modula con gran facilidad su voz, pisa la escena con evidente soltura y viste con propiedad y lujo.

Poco podemos decir del bajo Sr. Leon, pues tanto este como de las demás partes, fueron tan breves sus pausas, que esperamos nueva y mejor ocasión para formar aprobado juicio de sus excelentes facultades que más que se dejaban ver, se adivinaban.

Los coros afinados, aunque algo escasean.

En cuanto á la orquesta, si dejamos á un lado pretensiones que en manera alguna tienen justificación en Almería, y mas teniendo en cuenta que improvisar una orquesta para ópera con elementos propios y extraños, es algo así como un milagro, bien podemos decir que es te se ha realizado.

Toda la interpretación de *Luccia* fué tan igual como notable, pero especialmente al concertante final del segundo acto y del primer cuadro del tercero, fueron magistralmente interpretados, mereciendo los aplausos que el público le prodigó, llamando á escena á los artistas.

En resumen, una noche agradableísima, éxito para la compañía y muchas mujeres hermosas en el teatro.

Pedir más sería gollería.

#### Sonámbula.

Contaba la compañía al representar la composición de Bellini, en su contra, el hacer poco tiempo que había escuchado nuestro público la romanza, magistralmente cantada por la incomparable Nevada y el haber oido toda la ópera el año anterior á la Saroglie, que en justicia era una diva de gran mérito.

Pero pese a ello, en el final del segundo acto y del tercero, la Sra. Galvani rayó á enviable altura, cantando la romanza con gran afinación, dulce y argentino timbre y buen gusto.

Se distinguieron notablemente las señoras Galvani y Kety y los Sres. Brotat y Leon, que posee una hermosa voz.

La orquesta siguió realizando milagros.

Esta noche se cantará *Il Barbero* y mañana *Traviata* en cuya penúltima función volverá a tomar parte la señora Galvani.

## Brochazos

Préviros los experimentos que la Química proclama, ha dicho el laboratorio de la capital de Francia, que la leche perjudica y que se cosa avergüenza, que el preferido alimento da lugar, si no se engaña, á una enfermedad terrible que muchas víctimas causa, pues se ha visto que contiene, una vez analizada, el bacillus de la tisis, jun grano de antis, caramelos. ¡Pues cualquiera bebe leche, aunque sea merengada, después de saber que esconde la tisis en sus entrañas!

Me alegro por los ediles,

¡Les gusta tanto la nata!

L. P. DE G.

Un paletó que á Madrid marchó en tiempo de varano, tuvo ocasión de admirar un elefante maestro.

Y, cuando al pueblo volvió fué el suceso divulgado dejando á los que le oían, con su relato, asombrados.

—De too lo que ha visto—dijo fué lo mas extraordinario el alifante. —Y ¿qué es eso? los demás le preguntaron.

—Es un animal mu grande, mucho más que dos caballos, que hace cosas mu magnificas, porque lo tiene enseñao.

Toca el violín y la flauta, se bebe de vino un cántaro y come, igual que nosotros, junto á una mesa sentao.

Para lo más sorprendente, lo que me ejó estupefacto, es que toca, bebe, come... ¡y too lo hace con el rabo!

RICARDO SOTO.

## La Gaceta.

DIA 24.

**Gracia y Justicia.** — Reales decretos del personal.

**Hacienda.** — Real orden dictando reglas para la importación de tabacos elaborados por los particulares que lo soliciten.

**Gobernación.** — Reales órdenes resolutorias de varios expedientes de suspensión de Ayuntamientos.

**Fomento.** — Real orden fijando el plazo de 26 de Abril al 5 de Mayo próximos, para la presentación de obras con destino á la Exposición de Bellas Artes que se ha de verificar en esta corte en el año actual.

## AZUFRE SUBLIMADO

Clase superior sacos de 46 kilos

Depósito exclusivo en la provincia:

**J. G. Egea,**

Grandes almacenes de San Luis.

**Malecón Alto**

ALMERIA.

## BOTICA CENTRAL

DE  
**don José Pérez Lopez.**

**Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales Específicos. Aparatos, etc.**

**SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO.**

15 — REAL — 15

Almeria.

## GACETILLAS

### La toma de Imus.

El telegrama que publicamos en nuestro número de ayer dando cuenta de la nueva victoria alcanzada por nuestras tropas en Filipinas, causó gran alegría.

Nuestro valiente ejército, dió el ataque preparado á los rebeldes de Imus, y es esta ciudad ha sido tomada, echando de ella al enemigo que era numeroso.

Los soldados leales, con el arrojo que acostumbran, colocaron la bandera nacional en la torre de la iglesia, dando viva á España.

El general Polavieja ya lo ha dicho, según un telegrama que publicamos en este número. La toma de Imus ha sido un quebranto grande para la insurrección, fastidioso soñó las conquistas de San Francisco de Malabon y de Noveleta, para dar el golpe casi decisivo.

¡Gloria á nuestro ejército, en particular á los generales Polavieja y Lachambre, que han conquistado una nueva victoria!

### A Madrid.

Ayer tarde marcharon á Madrid, los Sres. D. José y D. Luis Jiménez Ramírez y D. Manuel Enciso, que forman parte de la comisión de esta Diputación Provincial que va con objeto de hacer los trabajos necesarios para cobrar el valor de los estudios del ferrocarril de Linares á esta capital.

Con dicha comisión, va como Secretario D. Francisco Aquino, empleado de la Diputación.

Hoy saldrá para el mismo punto el Gobernador civil, D. Lorenzo Muñiz, el que se unirá á los anteriores señores en la estación de Alcantarilla.

### Sanidad.

Estamos ya en la época en que se necesita acentuar las precauciones sanitarias.

Mucho pueden y deben hacer las autoridades, pero también puede hacer bastante la acción individual, procurando cada vecino en su casa, el mayor aseo y la más saludable observancia de la higiene.

En esta materia vivimos muy atrasados. Hay quien tiene pudrieros en la propia casa y reclama la vigilancia de las autoridades, para que persigue las infestaciones.

La higiene es antes que nada.

### La política.

Dice un popular periódico de Madrid:

«Se habla nuevamente en los círculos políticos de una próxima modificación ministerial. Lo notable del caso es que son algunos conservadores los que más insisten y propagan los rumores de crisis.

Algunos relacionaban estos rumores con la visita que ayer hizo el Sr. Pidal al señor presidente del Consejo, abrigando el temor a algunos ministeriales de que cansado el Sr. Canovas de los disgustos interiores de su partido, cortase por lo sano y lo eche todo a rodar.

Lo que resulta cierto de un modo evidente, es que en estos últimos días se han intensificado las relaciones entre los señores Canovas y Romero Robledo.

### Detenidos.

En término de Turrillas han sido detenidos por la Guardia civil del puesto de

### Niebla.

Ayer mañana una espesa niebla envolvió nuestra ciudad, llamando la atención dicho fenómeno atmosférico.

### Importante obra.

Mi madre estaba tan enferma de la cabeza, del estómago y de dolor reumático por todo el cuerpo, que desapareció de su estado. Despues de usar sin provecho alguno todo cuanto remedio y receta me recomendaron los médicos, un farmacéutico me recomendó el uso de las píldoras anti dispépticas del Dr. Heinzelmann, las cuales con indecible contento lo digo, curaron rápidamente á mi madre.

Certifico por tanto, que: despues de Dios, debió la vida de mi madre á las píldoras del doctor Heinzelmann.—Fernán J. Gómez, criador.—Firma reconocida.

Precio del frasco 3·90 pesetas. Agen- te en Almeria D. Juan Vivas Pérez.

### Plomo y plata.

Según dice *La Gaceta Minera y Comercial*, de Cartagena, comparando los precios de hoy, con los de la semana última, vemos que solamente la plata ha sufrido un descenso de 6,16 de penique, equivalentes á 0'20 de real. El plomo no ha variado.

El cambio ha forzado el alza 0'15 de peseta por L. E. que equivale á un medio por ciento, pues se hanido hoy las libras á 32'35 corto.

Calculando sobre los precedentes datos y llevando, como de costumbre, el error de aproximación á menos de 1,2 cuartillo de real en el conjunto (plomo y plata) resultan ásenta y tres reales el quintal de plomo, y á otoros reales setenta y cinco céntimos la onza de plomo, franco depósito de embarque.

Observásses que en tanto el plomo mantiene relativa firmeza, descafe lentamente el precio de la plata; y esto que no aparece grande, nos resulta muy significativo y nos firma en la creencia de que no avanza el bimetálico como se habia creido, sino que por las noticias que de América nos llegan, es el monometalismo el que trata de abrirse hoy paso.

Los cambios pases nos salvan; y esto, precisamente nos es reconocer que equivale á un equilibrio inestable: equilibrios peligrosos, contra los que hay que vivir en guardia.

### D. E. P.

Ha fallecido en Granada, la distinguida señora D. María de la Cabeza Godoy y Angulo, madre política de nuestro particular amigo el Sr. Marqués de Campo Hermoso.

Modelo de bondad, la finada dedicó su vida entera al ejercicio de la más hermosa de las virtudes, de la caridad cristiana, señalando su paso por este mundo con beneficios sin cuento, que harán imperseverar su recuerdo en la memoria de quienes participaron de sus larguezas.

Damos á su afligida familia nuestro mas sentido pésame.

### Subasta aprobada.

**Listas de electores.**

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 12 de la ley electoral de 26 de Junio de 1890, y con el fin de estar terminadas para el 10 de Abril, deben formarse en este mes las listas de los electores fallecidos e incapacitados, las de los que hayan adquirido el derecho durante el año y las de los que lo hayan perdido por no ser ya vecinos juntamente con la definitiva del año anterior, para que dia se expongan al público, bajo la responsabilidad de los Alcaldes.

**Director.**

Ha dejado la dirección del periódico local *La República Española*, D. José J. Sáez García, por trasladar este su residencia a Cuevas.

De dicho colega se ha encargado como director, nuestro amigo el abogado D. José Rumi.

**Los embargos.**

Los dueños de carros han negado en Cieza yud a prestarlos para conducir los efectos embargados a los vecinos por débitos de contribuciones, pero la alcaldía, en cumplimiento de órdenes superiores, ha llamado a los citados dueños para hacerles saber la necesidad de que cumplieren con aquel servicio, sino querían ser objeto de algún correctivo.

Como resultado de la exaltación del alcalde, los vecinos que tienen carros turnarán por sorteo en el indicado servicio.

**Temprano.**

En algunos puntos ya se han comenzado los trabajos preparatorios de las próximas elecciones municipales que se verificarán el primer domingo de Mayo.

En cuestión de elecciones y variación de empleados, nuestros políticos son muy activos.

**Los eclipses.**

Es curiosa la estadística publicada por un periódico alemán, de los eclipses que ha habido desde el año 1 de la Era Cristiana.

Nada menos que 1.472 de sol totales y 245 parciales. De una se cuentan 4602 totales y 3.257 parciales.

Como se comprende, la mayoría de estos eclipses no han sido visibles sino en determinados puntos del globo. En los países árticos y antárticos es donde se han podido observar más.

En los pueblos civilizados, que de antiguos saben que esos fenómenos no producen ninguna catástrofe, hace muchos siglos que no inspiran terror alguno los eclipses; pero en las comarcas bárbaras causaban y causan todavía grandes sustos.

Sin embargo, bajo el reinado de Diocleciano hubo un eclipse de sol en Roma que infundió indecible terror a los habitantes de aquella ciudad. Hacia sido ya predicho el fenómeno por un sacerdote cristiano, el cual fué martirizado después a consecuencia de haberse realizado sus predicciones. Duró noventa y cuatro minutos, y en tanto que las tinieblas envolvieron el norte de Italia, las gentes parecían alocadas. Creían que había llegado la hora del castigo; muchos fueron a encontrar a los cristianos y prometieron abrazar sus creencias si los libraban de la muerte.

Otro de los eclipses que más terror prodijo fué el que asoció pocos meses antes de llegar al año 1000. Entonces, convencidas ya las gentes de que el mundo iba a terminar, creyeron que aquel eclipse era un síntoma del próximo desquiciamiento. Sólo al cabo de algunas horas de haber cesado el eclipse, reinó tranquilidad.

**La viruela.**

En algunos distritos de esta capital, en particular en el Barrio Alto, se nos dice que ha aparecido la viruela, dánse frecuentes casos.

El Ayuntamiento debe tomar energicas medidas para combatir la propagación de tan terrible enfermedad, pues ahora estamos a tiempo de poner remedio a ello.

La Junta local de Sanidad debe reunirse inmediatamente para ocuparse de dicha importante cuestión.

**De mal en peor.**

No pasa día sin que llegue a nosotros el clamor de los labradores por lo particular de la sequía.

Otro año luchando con la inseguridad del agua!

Otro año que amenaza a la provincia de Almería tremendo golpe! Grandísima calamidad sigue a los labradores que van agotados sus campos por la prolongada sequía, no pudiendo hacerse las faenas preliminares de las sembradas y siendo escasísimos los pastos.

Dics quiera oír las fervientes súplicas que te hacemos y asiga el rocio bienhechor.

**Convocatoria.**

En la Comandancia de Marina se ha recibido la convocatoria para diez plazas de alumnos de la Escuela de Condestables, las cuales deben cubrirse proporcionalmente por los tres departamentos, previo el oportuno examen de oposición.

Pueden optar a estas plazas los artilleros de mar y cabos de mar y marineros y soldados y cabos de la Armada, así como sus asimilados, hasta los 22 años

y los paisanos de 16 a 20 y de 15 a 25 si son hijos de militares.

Se admiten las solicitudes hasta el primero de Julio.

**Parraleros.**

Hemos tenido el gusto de saludar al célebre maestro francés que nos visita todos los años con el objeto de reparar toda clase de aparatos para curar las parras. Precisión, y economías. Interin proporciona habitación, se hospeda en casa de D. José R. Eraso, Reyes Católicos 28.

**MIL PESETAS** al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

**Sección recreativa.****Casos y cosas.**

—¿Qué opinión tiene usted formada de Pérez?

—Que no me parece su conversación tan chispeante como dicen.

—Hombre, no es posible tener ingenio a diario.

—Pues yo le habré oido tan solo en los días de descanso.

Después de haber hablado por espacio de veinte minutos en una tertulia, un charlatán incorregible declara que posee el inglés, el italiano y el alemán, pero que prefiere hablar en castellano.

Gedeón que está presente le pregunta:

—Y en qué lengua se calla usted con preferencia?

Solución al geroglífico último: La Ronda encantada.

**CHARADA.**

Es inmenso la primera y la tercera tras segunda. Es pronombre la tercera, y dos repite, insulta.

Al dos cuarto a cenar vamos, ya sois ó coa amigos, y suelen pillarles tunas, de padre y muy señor mio.

To, por eso que tienes, y yo por lo que me salio, la temporada que viene quieres que á TODO vayamos?

(La solución mañana.)

**JUICIO MUNICIPAL.****Día 26.****NACIMIENTOS**

Maria Ubeda Carrillo, Juan Cabezas Martín, Francisco Verdegay Miralles, Manuel Muñoz Zapatá y Pedro Lopez Hernandez.

**DEFUNCIONES**

Isabel Baeza Gomez y Antonio Garcia.

**CASAMIENTOS**

Carlos Giménez Delgado con Josefa Martinez y Manuel Liso Ocaña con Luisa Zapatá Collado.

Nota de los buques entrados y despachados desde el dia 25 á las dos de la tarde hasta igual hora del 26.

**ENTRADAS.**

Vapor «Csbo Caux», de 1.421 tns., con carga y 71 pasajeros, de Cartagena.

Id. «Nuevo Valencia», de 1.011 tns., con id. y 11 pasajeros, de Málaga.

Id. inglés «A. Strong», de 726 tns., con lastre de Barcelona.

**DESPACHADOS**

Vapor «Csbo Creux», de 1.421 tns., con carga y 77 pasajeros, para Málaga.

Id. «Nuevo Valencia», de 1.011 tns., con id. y 10 id. para Cartagena.

Id. inglés «A. Strong», de 722 tns., con mineral de hierro para Cardiff.

Id. «Numancia», de 560 tns., con carga, para Oán.

**Permanent Nitrate CO. MTTE.****Delegación hispano portuguesa.**

—¿Que cantidad de pítrato de soda (2 litros de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de soda en la horticultura y jardinería por el Dr. D. M. Ximiliano Weyta, Secretario de la Delegación «Dre. Vereinigten S. Peter Prudente».

El nitrato de soda en agricultura. Su empleo en el cultivo de la vid, por el Dr. D. L. Grandjean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

—El empleo del nitrato de soda en los diversos cultivos precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.

Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Ni-

trate Committee. Los folletos, publicados por el Permanent Nitrate Committee, de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano Portuguesa, Clasis 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España en Jerez de la Frontera, don Gregorio Gomez. Compás, 2.

El «Permanent Nitrate Committee», no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expedidores y demás antecedentes requeridos para el comercio del «nitrato de soda».

Nada hay tan desagradable como una dentadura sucia, una boca de olor fetido, unas encías pálidas y blandas. Las señoritas que poseen el arte de la belleza y que saben lo que más encanta al hombre, sostienen sus dientes con hermoso y nacarado marfil, las encías duras y rosadas como el carmín, y la boca delicadamente perfumada por la menta y la rosa, con el uso diario del Licor del Polo de Oriente.—En Almería, Farmacia de Vivas Perez.

**TELEGRAMAS.****De nuestro servicio especial.****De la mañana.****Griegos y turcos.****Madrid 26, 10 m.**

Continuan en toda Europa las corrientes de simpatías iniciadas en favor de los griegos.

En Lisboa, según acaban de telegrafiar, se ha verificado una importante manifestación organizada por los estudiantes de la Universidad en favor de Grecia.

Después entregaron un sentido Mensaje de adhesión y de simpatías al cónsul de aquella Nación, firmado por los estudiantes y católicos.

También telegrafizaron de Coimbra, diciendo que los estudiantes de aquella Universidad piensan imitar la conducta de sus compatriotas de Lisboa, formando otro Mensaje que será enviado directamente al Rector de la Universidad de Atenas.

**El «Laurada».****(A las 11'20 m.)**

Los últimos despachos telegráficos que se reciben de New York dan cuenta de la alarma que produce en los laborantes cubanos, el no tener noticia alguna de haber tocado en las costas de nuestra isla el «Laurada», que condonía una importante expedición filibusterista con destino á los rebeldes que pelean contra nuestra bandera.

Temen, no sin fundamento, que el «Laurada» haya sido sorprendido por algún temporal y haya naufragado.

**Importantes declaraciones.****(A las 12 m.)**

Los telegramas que se reciben de Manila, notifican las recientes declaraciones que ha hecho el valiente general Polavieja, después de la victoria alcanzada por nuestras tropas en Imus.

Polavieja ha hablado largamente sobre el sufrido ejército que pelea en el archipiélago por su patria y su administración militar.

Después se ocupó del ataque y toma de Imus, cuyo hecho de armas lo considera muy favorable á nuestra causa, pues cree que es un fuerte quebranto para los insurrectos que reconocerán la impotencia ante nuestras armas.

Con esta victoria y las conquistas de San Francisco de Malabon y Novedades, que ya tiene preparadas nuestro ejército, la insurrección bien puede decirse, según opinión de dicho general, que queda muerta, reduciéndose las operaciones militares á extinguir todas las pequeñas partidas en que han de fraccionarse los rebeldes, conforme se vayan desalojando de sus posiciones.

Estas declaraciones, por lo verídicas y favorables á nuestra causa y por venir de Polavieja, que nunca sintió ni pésimismos ni optimismos han causado regocijo.

Encuentros y reconocimientos en Cuba.

**(A las 12'25 t.)**

Un telegrama oficial de Cuba,

dá cuenta de varios encuentros y reconocimientos hechos por nuestras tropas en término de Matanzas y Piñar del Río, en los que causamos á los rebeldes doce muertos, apresionándoles además cinco. A nosotros nos mataron dos y nos hirieron siete.

Tambien dice el telegrama que se han presentado á indulto 24 rebeldes armados.

**De la noche.****Consejo de Ministros****Madrid 26, 8 n.**

Se ha celebrado esta tarde Consejo de Ministros, bajo la presidencia de la Regente.

En su discurso el Sr. Cánovas se ocupó de las campañas de Cuba y Filipinas. De esta dijo que aribula el retrase de no mandar extensos detalles de la tomada Imus por nuestras tropas, porque el general Polavieja los que tenía eran insuficientes. Respecto á la guerra de Cuba manifestó que considera estin guidas las partidas y que todo es cuestión de actividad y paciencia.

Después se firmaron la concesión de la Cruz del Mérito militar á favor del general Marañegui y varios expedientes de carreteras y otras obras públicas.

Al salir los Ministros fueron preguntados por los periodistas si se había tratado, como se especaba, de la modificación del Gobierno, contestando aquellos negativamente.

Combate entre los moros de Melilla.

**(A las 8'30 n.)**

Un telegrama del Gobernador militar de la plaza de Melilla, da cuenta que los moros rebeldes de la kábila de Benisicar han repetido el ataque á la de Frajana, arrojando los leales al enemigo de donde se encontraba.

Hubo muchas bajas de ambas partes.

Ni en la plaza ni el campo se ha alterado la normalidad.

**El Sr. Meca gravísimo.****(A las 9 n.)**

El administrador gerente del periódico republicano «La Justicia», D. Cayetano Meca, se ha agravado bastante, hasta el punto de que se teme un funesto desenlace.

La casa del enfermo se halla á todas horas concurridísima.

Marcha del general Primo de Rivera.

**(A las 9'30 n.)**

Ha marchado esta tarde en el tren con dirección á Barcelona, el general Primo de Rivera, a quien se le ha hecho una despedida entusiasta.

**Bolsa.**

4 por 100 interior, 6440.

